Seminat z didaktiky matematiky 2, 2018 Irena Budinova

Podrobnéjsi instrukce k vystupiim v SDM2, 2018

Irena Budinova

1. Uvodni seminar

2. Algebraické vyrazy
a) Srovnavaci studie uéebnic: vyberte dvé az tfi fady ucebnic s rozdilnym piistupem
zavadéni neznamé ve formé pismena a porovnejte tyto pristupy.
b) Vyuzivani algebraickych vyrazi v geometrickych ulohach
S pomoci algebraickych vyrazii feste nasledujici tilohy ze sbirky tloh pro ZS a
viceletd gymnézia. Pii feSeni pouzivejte ndzornych obrazkl, feSeni by mélo byt
srozumitelné.
1) Je dan ctverec o stran¢ délky a. Odstfihnutim jeho rohil vytvotfime pravidelny
osmiuhelnik. Urcete délku strany osmithelniku.
2) Obdélnik na obrazku je rozdélen na 12 ¢tverci. Délka strany tmavé Sedych
¢tverct je 5 cm. Urcete

a) obsah bilého Ctverce,
b) obvod obdélniku.

¢) Rozklady mnohocleni, upravy vyrazi
Reste nasledujici Glohy s vyuzitim aprav mnohoélend:
1) Zjednoduste vyraz a urcete podminky, za kterych maji provedené upravy
smysl.
3a3 + ab? — 6a*b — 2b3
9a® — ab* — 18a*b + 2b°
Zamyslete se nad tim, ve kterych krocich si Zaci ¢asto nevédi rady a ve

kterych krocich ¢asto délaji chyby.
2) Cislo a rozdélte na dva s¢itance tak, aby rozdil jejich druhych mocnin se

rovnal opét Cislu a. UrCete oba dva séitance. (Postupujte od indukce
k dedukci.)
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3. Rovnice

a) Propedeutika rovnic v Hejného uéebnicich pro 1. a 2. stupeii ZS
Prostudujte ucebnice prof. Hejného od 1. do 7. ro¢niku a vyberte tlohy, které jsou
propedeutikou budouciho uciva rovnice. Nékolik tloh v riizném stupni naro¢nosti
vzorove vyieste.

b) Ulohy rovnicového charakteru feSené aritmeticky
Nasledujici tlohu feste aritmetickou metodou:
Lahev a skleni¢ka maji dohromady stejnou hmotnost jako dzban. Lahev vazi tolik
jako sklenicka s talifem dohromady. Dva dzbany vazi stejné jako tfi talitfe. Kolikrat
je lahev tézsi nez sklenicka?

¢) ReSeni linearnich rovnic
Reste nasledujici linearni rovnice a pojmenujte viechny ekvivalentni Gpravy, které

byly béhem feSeni pouzity.
5x+1 7x=3 3x-1
1) — =
6 8 4

4. Rovnice, slovni tlohy FeSené rovnicemi
a) ReSeni ilohy vedouci na kvadratickou rovnici
Vyfeste prostiedky zaka zdkladni Skoly tlohu Inda Bhaskary (12. stol.): Pocet opic
délen osmi a umocnén dvéma udava ty, které poskakovaly v haji, zbylych 12 opic
zlstalo na pahorku a haStetilo se. Kolik opic bylo ve stad¢?
b) Reseni kvadratickych rovnic riznymi zpiisoby
Reste tilohy ze SS matematiky:
1) Pomoci doplnéni kvadratického troj¢lenu na uplny Ctverec feste v oboru R
kvadratické rovnice a) x2 —3x + 2 = 0,b) 2x* — 3x + 5 = 0.
2) Odvodte vzorec pro realné kofeny kvadratické rovnice ax? + bx +c¢ =0
(a,b,c € R,# 0) s neznamou Xx.
¢) ReSeni rovnic sneznimou ve jmenovateli ekvivalentnimi a dasledkovymi
dpravami
Reste rovnice snezndmou ve jmenovateli a) pouze ekvivalentnimi Gpravami,
b) ekvivalentnimi 1 disledkovymi upravami. Vysvétlete, kdy urcujeme podminky

tesitelnosti a kdy provadime zkousSku spravnosti.
x+1 (1) (e+1)® 1

D —+ =%
2y Logno_ 1 _ 1

u+l  u?-1  u-1 1-u?
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5. Slovni dlohy FeSené rovnicemi
a) ReSeni slovnich dloh aritmeticky a pomoci rovnic

Nasledujici ulohu feste a) fizenym experimentem (pomoci tabulky), b) aritmeticky,
¢) pomoci soustavy rovnic:

Otec je o 2 roky starSi, neZ je trojnasobek synova véku. Za 14 let bude otec
dvakrat tak stary nez jeho syn. Kolik let je otci a kolik synovi?
b) Ulohy o spolecné praci FeSené rovnicemi
Pomoci rovnic feSte nasledujici ulohu:
Udrzbai provede potiebné opravy za 24 dni. Vezme-li si na opravy pomocnika,
budou spole¢né hotovi za 13 % dne. Za kolik dni by opravy provedl pomocnik?

Pomoci rovnic feste nasledujici tlohu:
U¢ni trva vymalovani bytu dvakrat déle nez mistrovi. Ucen pracoval sam jeden
den, poté se k nému ptipojil mistr a praci dokoncili za 3 dny. Jak dlouho by trvalo
vymalovani bytu ucni?
¢) Uloha o pohybu FeSena rovnicové
Nasledujici tlohu feste pomoci rovnice, co nejlépe ji graficky znazornéte.
Dv¢ letadla leti z letist’” A a B vzdalenych 420 km navzajem proti sob¢. Letadlo
z letiSté A odstartovalo o 15 minut pozdéji a leti primérnou rychlosti o 40 km/h
vetsi nez letadlo z letisté B. Urcete prumérné rychlosti obou letadel, vite-li, ze se
setkaji 30 minut po startu letadla z letisté A.



Seminat z didaktiky matematiky 2, 2018 Irena Budinova

6. Soustavy linearnich rovnic; zavislosti
a) Ruazné metody FeSeni soustav linearnich rovnic

Nasledujici tlohu feste algebraicky:
Obdélnik na obrazku je rozdélen na tii obdélniky a ¢tverec. UrCete obsah Ctverce,
jsou-li znamy obsahy tii obdélnikii (v centimetrech ¢tverecnich).

18 27

72

b) Nazorné zavedeni funkce prima imérnost

Hanka po dobu jednoho tydne dostavala od maminky 20 K¢ denné za pomoc
v domacnosti. Zakreslete graf zévislosti ziskaného obnosu na poctu dni (na zacatku
neméla Hanka 7adné penize). Zapiste funkéni piedpis. Ulohu zméiite tak, aby byl
graf a) posunut po ose x, b) posunut po ose y). UrCete definicni obor, obor hodnot,
vlastnosti danych zavislosti.

¢) Linearni funkce: Ulohy, pomoci kterych lze nizorné zavést pojmy definiéni
obor a obor hodnot; grafické znazornéni zavislosti

1) Jeden rohlik stoji 1,90 K¢. Zakreslete graf zavislosti zaplacené sumy za
rohliky na poctu rohliki. Zakreslete spravné graf zavislosti, urCete jeji
defini¢ni obor a obor hodnot. Vysvétlete tyto pojmy.

2) Automobil po dobu 5 sekund zrychloval z rychlosti 45 km/h se zrychlenim
2m/s’, poté jel 10 sekund konstantni rychlosti. Zakreslete graf zavislosti
rychlosti na Case. Urcete funkéni ptedpis jednotlivych zavislosti, zakreslete
graf a diskutujte jejich vlastnosti, jako jsou spojitost, monotonie, omezenost,
extrémy.
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7. Zavislosti
a) Linearni funkce: zakreslovani grafu
1) Zakreslete grafy nasledujicich funkci a) statickou metodou, b) dynamickou
metodou.
y=3x+1,y=2-2x
2) Urcete rovnici linearni funkce, jejiz graf prochazi body A[0; 3], B[—2; —3].
b) Grafické iFeSeni soustav linearnich rovnic
Reste graficky soustavy rovnic:
1 2x—y =2
2x+3y—6=0

2) x+2y=3

3x+6y=1
¢) Grafické FeSeni slovnich uloh o pohybu
Reste graficky slovni Gilohy o pohybu.

1) Alena vysSla v 7:40 hodin do skoly, kterd je vzdalena od domu 600 m,
rychlosti 3 km/h. Jeji bratr Ruda si v§iml, Ze si doma zapomn¢la svacinu a
rozhodl se ji dob&hnout. Utikal za ni rychlosti 6 km/h. Podaii se mu ji dohonit
jesteé pred Skolou?

2) Mezi dvéma piistavisti na fece jezdi parnik. Cesta tam a zpét mu trva
3 hodiny 45 minut. Po proudu pluje rychlosti 12 km/h a proti proudu rychlosti
8 km/h. Urcete vzdalenost mezi piistavisti.
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8. Zavislosti, kombinatorika
a) Variace a kombinace bez opakovani na ZS
Na nasledujicich ulohach ilustrujte, jakymi metodami mohou fesit ulohy rozvijejici
kombina&ni mysleni zaci ZS bez znalosti vzorcti. Modifikujte zadani tak, aby bylo
mozno ulohy fesit intuitivné (feste nejdiive jednodussi verze uloh).
1) Zcisel 1, 3, 4, 5, 8 sestavte vSechna ctyfciferna Cisla tak, aby se Cislice
v zapisu ¢isla neopakovaly.
2) Kolik a) usecek, b) ptimek je zadano péti body v rovine?
b) Variace a kombinace bez opakovani na SS

Odvodte vztah mezi variacemi a kombinacemi bez opakovani.

9. Kombinatorika; statistika a pravdépodobnost
a) Variace a kombinace s opakovanim na ZS
1) Kolik ¢tyfeifernych Cisel miizeme sestavit z Cislic 3 a 6?
2) Méame 2 druhy pohlednic, znich chceme vybrat 3 pohlednice. Kolik je
moznosti vybéru?
b) Variace, kombinace a permutace s opakovanim na SS
1) Kolik rtznych anagramii mizeme ziskat ze slova ROKOKO, nesméji-li
v takovém anagramu stat vSechna pismena O vedle sebe?
2) Vsadé je 32 karet, 8 druhi, kazdd ve ctyfech barvach. Kolika zpusoby
muzeme vybrat 4 karty, jestlize: a) rozliSujeme jen barvy, b) rozliSujeme
barvy i1 hodnoty karet?

10. Kombinatorika, statistika a pravdépodobnost
a) Zaznamenavani dat riznymi zpiisoby a jejich interpretace
Pomoci didaktické hry uved’te problematiku zaznamenavani dat
b) Zakreslovani riiznych diagramu a ¢teni z nich
Na riiznych piikladech ukazte riizné moznosti zakreslovani dat do diagramd.

11. Statistika a pravdépodobnost

a) UrCete pravdépodobnost, Zze nahodné zvolené¢ dvojciferné piirozené cislo je bud’
prvocislo, anebo mocnina ¢isla 2.

b) Tenista ma prvni podani uspésné s pravdépodobnosti 0,6 a druhé podani ma tspésné
s pravdépodobnosti 0,8. S jakou pravdépodobnosti se tento tenista dopusti dvojchyby?
(Vypocet zdiivodnéte.)



